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PREDGOVOR 
 
Primenjene tehnologije plastičnosti, ili jednostavnije i šire obrada metala plastičnom 

deformacijom, kroz čitavu ljudsku istoriju predstavlja pokretačku snagu društvenih 

zajednica koje su dominirale na svetskoj pozornici. Samo na početku tog evolucionog 

puta čovek je pronalazio i uzimao metale direktno od prirode da bi ih sa vrlo malo dorade 
prilagođavao sebi kako bi opstao u surovim uslovima. Ali to prilagođavanje je vremenom 

postalo nužno i neophodno jer je čovek kroz njihovo prilagođavanje upravo dokazivao 

svoju moć nad drugima u svom okruženju, ali i prirodom. Sa bogatim iskustvom i sve 
većim znanjem, zasnovano na prirodnim fundamentalnim i primenjenim naukama, metali 

i ostali industrijski materijali su pružali sve veće tehnološke mogućnosti.  

Za pokretanje i osvajanje takvih tehnologija danas do izražaja dolaze sistemski rad, 
naučni prstup i suštinsko poznavanje ključnih parametara. Malo je reći da slučajnih 

uspeha nema, jer nekada velike zemlje (imperije) stekle su svoj primat upravo na 

ovakvim tehnologijama, bazirajući ga na razvoju pre svega vojne industrije, teške 

mašinogradnje, alatnih mašina, automobilske i avio industrije itd. A u tim mračnim i 
surovim vremenima, kojima ljudska istorija obiluje, kada čovek čoveku pokazuje svoje 

primitivno lice (na bilo kom nivou društvene lestvice), on sva svoja iskustva, znanja i 

komparativne tehnološke prednosti pokreće protiv drugog čoveka, koga je proglasio 
neprijateljem. 

To veliki i bogati rade u časovima razonode, sa osmehom, u rukavicama, za bogatom 

trpezom, u tajnim i ovalnim salonima, a mali i sirotinja, u direktnoj, bezpoštednoj borbi, 
gde se ljudska narav ogleda u surovosti, instiktu za preživljavanje vraćajući nas u bližu i 

dalju istoriju čovečanstva. I dok se prvi i ne sretnu, možda i ne upoznaju, drugi su takav 

tehnološki napredak plaćali životom jer veliki nakon rata grade nad tim žrtvama novo i 

"lepše" doba. Kakva ironija. Evidentno je da spirala uspeha postoji i da je čovek kroz 
istoriju dokazao da ide napred u bolje sutra, ali dela, artefakti i dostupni podaci govore da 

je on to radio na vrlo surov i bestijalan način. 

Za sve to ljudska ruka i noga mu je bila nedovoljna, on je morao da uzme "štap", ali to 
mu je bilo malo pa je počeo da "nosi i pravi štapove" gde je do punog izražaja došla i 

ljudska pamet. I dok ljudska noga i ruka, danas evidentno pokazuju gotovo svoje krajnje 

fizičke domete (sportski rezultati), dotle malena siva masa, ljudski um, "privilegovana i 

dobro zaštićena", neprekidno smišlja nove i nove prednosti koje život čine lepšim, 
sadržajnijim, ali i vrlo, vrlo ružnim, neprimereno današnjim ali i budućim vremenima. 

Slučajno ili namerno, čovek pored dobrih civilizacijskih poteza pravi i pogešne korake, 

koji nakon dužeg ili kraćeg vremena moraju da pretrpe manje ili veće korekcije pre svega 
u pogledu humanosti i prilagоđavanju osnovnim ljudskim potrebama.   

Da ne bude da čitaoca samo uvodimo u opasne ratne igre i uvek aktuelnu vojnu 

industriju, svakako treba pomenuti i druge industrijske grane koje velike prednosti i 
pronalaske tehnologija plastičnog deformisanja primenjuju vrlo brzo za dobrobit 

čovečanstva. Tu su pre svega moćna auto industrija, avio industrija, industrija železničkih 

vozila i infrastrukture, građevinarstvo, industrija pakovanja i ambalaže i sl. 
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Ključna uloga tehnologija može da se prati kroz istorijske periode, koje su prema stepenu 

njihovog razvoja i tehnološkim dostignućima obeležili čitave ljudske epohe i društvena 

dešavanja (od kamenog, bakarnog, bronzanog pa do gvozdenog doba). 
I uvek kada je čovek pomislio da je najmoćniji i da je došao do vrha, da nema više gde, 

on je nalazio nove mogućnosti i metode za prilagođavanje i obradu metala jer je to bio 

veliki izazov, prilika za veliku finansijsku dobit i konačnu ukupnu pobedu.  

Upravo poslednja dva i početak dvadeset prvog veka predstvljaju takav iskorak u ovom 
pogledu, gde i ako smo pomislili da sve znamo, tržište ipak traži nešto novo, superiorno i 

nešto jedinstveno. Bilo da se radi o kvalitetu, izdržljivosti, bilo novom vrhunskom 

dizajnu ili uštedi materijala i energije, koja je nikada više aktuelna, inženjeri tehnologija 
plastičnosti su opet tu da reše problem. 

Ali za razliku od već davnih vremena, problemi i zadaci su se uvećali toliko da sada nema 

pojedinačnog nego timskog rada koji evidentno daje bolje rezultate. Tim inženjera ima 

veliku potporu sistematizovanog znanja i iskustva kroz bogatu literaturu, savremene 
softverske pakete pa čak i sve prisutnije veštačke inteligencije koja već sada prepoznaje i 

generiše  nova i bolja industrijska rešenja u ovoj oblasti. 

Ovako slikovit i nadahnut osvrt kroz tehnološku istoriju samo je predgovor čitaocu u 
dublje poznavanje i bolje ovladavanje upravo primenjenim tehnologijama plastičnosti 

koje dokazano predstavljaju čovekovo otelotvorenje, nekada, sada ali i u bližoj i daljoj  

budućnosti. 
Sadržaj ovog udžbenika se u velikoj meri zasniva na višegodišnjim predavanjima autora u 

oblasti plastičnog deformisanja. 

Autori izražavaju zahvalnost recenzentima Prof. Dr Mihajlu Popoviću i Prof. Dr Tomažu 

Pepelnjaku za uloženi trud i savetima koji su doprineli podizanju kvaliteta ovog 
udžbenika.  

 

 
 

Niš, Novi Sad, jun 2024. god.       Autori 
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